

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационное исследование  
Тасбулатовой Алии Абдул-Кадыровны  
на тему: «Правовой механизм обеспечения и защиты политических  
прав ребенка в Республике Казахстан: проблемы и перспективы  
развития», представленную на соискание степени  
доктора PhD**

Диссертационное исследование Тасбулатовой А.А. представляет собой первое научное исследование, посвященное проблемам признания политических прав детей.

Исследователь правильно отмечает, что ребенок все еще продолжает рассматриваться только как субъект семейных правоотношений. Как самостоятельный субъект, наделенный определенным кругом прав и свобод ребенок стал рассматриваться только в недавнем прошлом, и эта тенденция набирает обороты. Поэтому данное исследование является пионером в этом направлении.

Вместе с тем, в странах Европы политические права ребенка не являются новшеством и получают широкую реализацию и поддержку. Анализ этого опыта был проведен в исследовании, что позволяет выделить позитивные моменты и рассматривать его для применения в нашей стране.

Диссертационное исследование следует выделить еще и в том плане, что диссертант комплексно подходит к проблеме. Им проанализирован большой объем исследований в области детской психологии и педагогике. Серьезно исследованы статистические данные в области молодежной политики, сделана попытка самостоятельного статистического исследования. Работы казахстанских политологов подтверждают многие выводы автора о необходимости активизации молодежного участия.

В целом следует отметить, что диссертационное исследование Тасбулатовой А.А. написано на актуальную, научную тему. Выводы и предложения диссертанта носят глубокий научный и прикладной характер. Выдвинутые предложения могут быть использованы для улучшения ситуации с вовлечением молодежи в общественные дела. Теоретические выводы интересны для теории конституционного права, а также теории прав человека и гражданина. Ряд предложений должен быть использован в вопросах совершенствования механизма защиты прав детей и подростков.

Правильными являются выводы автора о том, что следует законодательство закрепить процессуальные аспекты прав детей и подростков на обращения в государственные органы. Этот вывод считаю одним из важнейших в представленном исследовании. Интересны также иные предложения автора, в частности рекомендации по совершенствованию государственной системы взаимодействия с молодым поколением. Предложения по совершенствованию правоприменительной практики интересны, их внедрение может развивать современную систему правовой

защиты детей и молодежи, а также направлено на приведение ее в соответствие с международными стандартами.

Самым важным достижением диссертационного исследования Тасбулатовой А.А. считаю то, что сделана смелая и качественная попытка обратить внимание научной общественности к проблемам прав детей на политическое участие. Это вызвало ряд существенных предложений, в том числе и по вопросам изменения взглядов на возрастные ограничения по участию в жизни страны.

Считаю, что диссертант справился с поставленными целями и задачами. Диссертационная работа Тасбулатовой А.А. соответствует предъявляемым требованиям, может быть допущена к публичной защите, а диссертант заслуживает присуждения ей искомой степени доктора PhD.

Научный руководитель  
Д.Ю.Н., заведующая кафедрой  
таможенного, финансового и  
экологического права

А.Е. Жатканбаева

РАСТАЙМЫН  
эл-Фараби атындағы ҚазҰУ Ғылыми кадрларды  
даярлау және аттестаттау басқармасының басшысы  
ЗАВЕРЯЮ  
Начальник управления подготовки и аттестации  
научных кадров КазНУ им. аль-Фараби  
Р.Е. Кудайбергенова

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_\_ ж.г.

